

Dopis z New Yorku.

New York 14. ledna '93

Amerika už prodělala hezkou řadu krizí, ale snad žádná z nich nedocházela takového povymění se strany úřadů i jednotlivců jako letošní. Nemyslím, že by příčinou toho úkazu byla snad náhle probudivší se láska k blížnému, možná že strach že by trpělivost lidí mohla trpělivost dojetí, má také s tím co dělat. Tolik je jisto, že dnes žádná vláda neodvážila by se člověka bez práce a přístřeší prohlásiti za složenec jako se to dělo před 30 lety.

Zde v New Yorku učinil se vše možné k umírnění bídy. Město obývá se k velkolepým stavbám, zatím ale pol. organizace Tamany utvořila v každém distriktu zvláštní výpomocnou pokladnu a kapitáni jednotlivých volebních okresů přijímají přiblížky o podporu a vyšetřivše oprávněnost jejich vydají lalelatelům poukázky na distriktní organizaci. Orámem je kapitán ve vlastním zájmu dává přednost lidem, o jejich loyaltitě k Tamany hallu je přesvědčen. Podobně i jednotlivé náboženské sekty organizují se. Na př. presbyterianská synoda nařídila, aby při každém kostele založil se spolek na podporování svých členů. Avšak usoušením, že každá katolická obec má pečovat jen o vlastní chudé není zrovna moudré. Mezi obcí dr. Halla a naší žeskou je drobtácko rozdíl. Prvnější čítá ke svým členům velmi mnoho boháčů a snaží se chudé, naše česká obec skládá se z chudých členů a člověk jen mírně zámožný je mezi nimi hdkou výminkou. Ale skutečně originelní nápad, jak mírniti všeobecnou bídu, měla paní Gouldová, jejíž muž právě hrozí městu vystěhováním jestli na něm bude vyžadovat daně z těch 80 milionů, jež otec jeho ukradl. Jmenovaná dá na několik dní své peníze na přitelkyněmí obce zaopatřovati v bídu upadlé květinami. Božský to nápad! Jak potěšen bude mnohý hladem zmořený a zimou se třesoucí chudák, bude-li si moci svůj vetchý fráček ozdobiti nějakou orchiděí. Možná že by mu byl ale pěťák milejší, mohl by si za něj koupit pět sntafan v kucny ní sv. Ondřeje (budky, kde se prodává vařený pokrm za 1 ct.)

Hanebné podvody které se děly při poslední volbě v Gravesendu, (to město patří k Brooklynu) bude mít pro účastníky smutné následky. V obci té odevzdáno bylo o volbě tři krát tolik hlasů, nežli tam bydlí lidí. Vyšetřující výbor schválně najmul muže, kterému uložil, aby od slunce východu až do západu skládal volební listky, jak se to při volbách děje a dával je do patřících skříní. Za ten celý čas složil 600 "setů" a práce bylo o volbě vloženo do jednotlivých skříní třikrát tolik hlasovacích listků. Proto byla volba senatora Mc Carthyho a poslance Grahama prohlášena za neplatnou a města jejich případnou republikánům.

Zlá doba nadechází politickým bojem, kteří už byli zvyklí se domnívati, že je strana tady, aby na jejich komando jednala a držela hubu. Podzimní výprask dem. bosů nakazil republikány, kteří také mají najednou zastaralý účet se svými bosy k vyrovnání. Veškerá činnost jejich směřuje k tomu, odstavit bosa Platta který má na svědomí nejeden úchaz s Tamany, při němž bral většinu ohled na svůj prospěch nežli na zájem strany.

Ačkoli je všeoben obchod a průmysl na pau, pivovárství netrpí. Zdá se, že lidé spíše budou chodit v hadrech, mačkat se v těsných bytech, ale obvyklé množství piva musí být. Známe krajan, kteří raději pustili časopis, jediný který odbírali, nežli by slevili si jediný pajntík z těch 25 až 35, které v té dnu spotřebují. To

je ležnost na nepravém místě. Vyhlášením své vzdělanosti a svobodomyslnosti, na Amerikány pověřitmo a patra, ale octneme se drobtácko v úzkých, je střído vzdělanosti a pékné duševní zábravy, časopis, přemí kterého se zřikáme. Není ta naše kultura poslátkem?

Jak jsem pravil, se všech průmyslných jolíně sládeci dělají peníze. Není daleka doba, kdy k dynastiím Astorů, Vanderbiltsů a Gouldů řaditi se bude dynastie Ehrstů, Roppertů, Doelgerů, Clausenů atd. Zložitá sládková úžasně rychle bohatnou. Ba rychleji než telesníci králové. O těchto platí pořekadlo "jak nabyt, jak pozbyt", ale sládeci jdou jen jedním směrem, ku předu. Ačkoli my Čechové jsme speciie lidského pokolení, která poměrně nejvíce piva vypije, necháme tuto naši slabost využívat německým sládkům. A přece jsme viděli co se v pivovárnictví dá dělat na nebotičku Šifářika. Kdyby ten muž tak předčasně nezemřel, mohl z něj být milionář. Máme zde značný počet exilníků, kteří prodají týlně až 300 čtvrtek piva, takže kdyby jen ti se spojili, vydrželi by slušný pivovár; proč ti nenásledují příkladu německých hostinských, kteří vlastní ohromný pivovar na ave. A a 54. ulici? Bylo by to smutné vysvědčení českého pivovárnictví, aby ve svém závodu neuvěřili lepší bryndu, než jaká se v přečetných hostincích prodává.

Neslychanému vydrážděnému Bellovy telefonní společnosti snad přece bude jednou konec. Loni jim došel patent na telefon, však patent na přijímače dojde teprv 30. ledna. Do té doby má společnost monopol. Zde v New Yorku má 10 tisíc kostymů a v okolních městech dalších deset tisíc. Za pronajmutí stroje (jehož vyrobení nestojí ani \$15) žádala \$240 ročně, tak že jedině zde a v okolí vyžlámala bezmála pět milionů dolarů ročně. Nyní se utvořily dvě společnosti, které budou stroje přímo prodávat za velmi nízkou cenu.

Před zdejšími soudy projednává se velmi zajímavá pře. V Manhattan Beach utopil se 3. července 1891 jakýsi John Austin při koupání. Pojištěn byl u Mutual Reserve Association na \$15,000, avšak společnost nechce platit, poněvadž celé to utopení byla prý pouze nastrojená hra. Austin má švakra v Red Banku, který se nachází přímo přes zátoku mořskou naproti Manhattan Beach. Austin byl výborný plavec a v dobu kdy se koupal, jak bylo zjištěno, vyplul jeho přibuzný z Red Banku na malém plachtětku, z čehož vysvítá, že nejspíše dle předběžné úmluvy Austina ve vodě vyhledali a odvezli. Pojišťovna přivedla z pohorí Adirondack lesníky a průvodčí, kteří odpřisáhli, že s Austinem v pozdější době lovili, jedli i spali. Mimo to pojišťovna zaopatřila si úřední výkazy, že v dobu kdy se Austin ve vodě nacházel, byl začátek přílivu, a po 3 následující hodiny proudila voda směrem k New Yorku a týmž směrem foukal vítr rychlostí 17 mil za hodinu. Za těchto okolností mrtvola Austina plovla by po dlouhou dobu v zálivu newyorském a musela být nalezena, což se však nestalo.

Když právní pře o dědictví po J. Stokesu po 12 roků se vlekoucí byla konečně rozhodnuta, podali právníci účet na \$72,000 a už dříve obdrželi \$40,000. Drahý špás.

Washingtonova slávobrána, teprv před dvěma lety nákladem \$125,000 postavená, byla nějakým uličníkem potřátněna červeným inkoustem. Při pokusu skvrny odstraniti objeveny byly ve stavbě silné trhliny. Brána je z velikých kvádrů z bílého mramoru a stavitelové jejt se domnívali že přetrvá tisíciletí.

Když i fajtýr Sullivan a jiní "umělci" šli k divadlu, proč bych ne-

mohl i já? pomyslí si Jack Schaefer slavný hráč na kulečnicku. Už v braku v stoapí v jedné hře, v které se mu už poskytno příležitost sehrát partii kulečnicku.

Úpadek zvláštního draha učinil groceriata Lingerwood. Musel tak učiniti, poněvadž má asi \$30,000 na dluhách u velmi bohatých rodin, které nepospláchaly a placením a jež upomínati nesměl se Lingerwood opovážiti.

Se láskou věcí nenatropí se tolik švindlu jako s tak zvanými rakouskými lovy. Pani Steinigerová zařadila "sešafskou bankovní společnost" je falešným předstíráním jejího agenta Arona Friedmana zaplatila \$624 za lovy které měly hotovostu cenu \$320, ale ještě lovy nedostala, dokud nedoplatí na ně \$274. Soudce Gray se vyjádřil, že tu věc důkladně vyšetří a učiní jednou pro vždy přítrž tomu švindlu.

Pozorovatel.

Záležitosti Č. R. v V. S. v Neb.

Uveřejňuje dluh členů spolku a družstva, které mají ony částky k pohledávání, opomenul jsem udati, že jsem zaplatil \$10.00 do družstva Morava a tudíž jmenovanému druž. patří jen \$15.65 z družstva Hradecký, kdežto bylo udáno \$25.65. Zmíněná částka \$10.00 má být zaplacená z dr. Hradecký do rukou fidejite.

Tedy dluh spolku činí.....\$ 87.85 Spolek má k pohledávání u čl. 94.85 Přeb. v rukou fid. 19. pros'93 148.87 Prebytek po odražení dluhu 61.02

S lítostí konečně musím i já doznati, že již vidím velmi málo prospěchu v pojišťování ve spolku za nynějších okolností a pod nynějšími stanovami a mám za to, že je spolku se odhodlat, buď k rozjetí aneb užiti přebytku po odražení dluhu ku zreorganizování spolku. \$60.00 je sice malá částka, ale doufám, že postačí ku krytí nejnntnějších potřeb zreorganizování souvisleťech a pak jízdné a nutné útraty asi 3 osob. — Potřebný k tomu čas, že každý zvolený věnuje zdarma. — Jmenované 3 osoby se sjedou na příležitém místě, by to bylo při nejnižších možných útratech. Každý vynikající rodák neb osoba více rolníků zastupitel, která by chtěla spolupůsobit, nechť je připuštěna, ovšem zapraví li svoje útraty.

Za zástupce navrhuji následující pány: Jana Rosického, red. P. Z. Je nevyhnutelno by byl zvolen z mnohých přčin, zvláště že se vyzná dobře v zákonech Neb. Jednoho zástupce spolku. Není nutno bych já byl volen snad proto, že zastávám úrad fidejite. Volte muže dle Vašeho přesvědčení. Já vždy vše potřebné zašlu na místo sjezdu aneb osobě určené. Konečně jednoho opět z následujících pánů: Jos. V. Holeček, Niobrara, minulý fidejite; přislíbil působit. — J. F. Sobota, Praha; nepřislíbil sice přímo, ale doufám bude-li zvolen bude působit. Vác. Kříž, Dodge; dobrý bývalý pracovník ve spolku. Má nemalou zásluhu o jeho založení. Kteří zástupci budou zvoleni, nechť ohlásí svůj souhlas hned v následujícím čísle Pok. Záp., ve kterém bude oznámeno jejich zvolení.

Nynější spolek nejlépe by bylo změnit ve spolek neb společnost se základem kapitálem v notách a incorporovat asi na způsob p. Holečka návrhu minulého jaro, neb již není žádná naděje v nabytí důvěry ve vespolnou výpomoc. Ostatně nechť každé družstvo, neb ještě lépe každý člen a každý přítel podobné organizace podá laskavě svůj návrh v Pok. Záp., neb zašle přímo na zvolené zástupce. Ovšem je žádoucnó by obmýšlené sjetí bylo vykonáno než počnou jarní práce, jinak by každý nemohl věnovati čas zdarma. Pročež svolávám schůzi všech druž.

Jste-li nemocní, aneb chatrného zdraví z jakékolivk příčiny, uživejte

BEECHAM'S PILLS

TY VÁS VYLÉČÍ.



BEAUTIFULLY COATED. TASTELESS—SOLUBLE.

V mnoha nástech, kde tento obdíl vohodný lék vešel v známost a byl důkladně zkoušen, odstranil rodinnou lékárnu v domácnostech a shledán byl dostatečným k vyléčení devíti desetin obyčejných neduhů, jímž tělo posilová, a když tak nedohy jež trvaly měsíce a leta jsou vyléčeny, aneb zmírněny v několika dnech, není pak ku poctě, že Beecham's pilulky udržují svou únanou pověst na obou poloúvalích země. Stojí pouze 25 ctů, ať vešlo v přeloví. "Je stojí za desítkou krabiček," an jedna krabička postaral častv k dopole více než jedné desítky doktorských účtů. Day

vyléčí křečovitě bolení hlavy,

jinak též migréna zvané. Jaké utrpení složeno jest v těch slovech! Tělení i duševní trápení spojeno! Proč jen čítí trpěti lidé tímto neduhem, když se jej mohou zbavit trvale užíváním Beecham's Pills, kteréž vyléčí též

zácpu,
ztrátu chuti,
slabosti žaludku,
Ochablé zažívání,
zkažená játra a podobné neduhy.

Připraviti se jediné u THOS. BEECHAM, St. Helens, Lancashire, v Anglicku. — B. F. ALLEN CO., vřhradní jednatelé pro Spojené Státy, 365 Canal St., New York, kteříž zašlou vám 'jestli váš lékárník je nedrží krabičku Beecham's Pills po obdržení ceny, 25c., — ale počte se dříve po nich v lékárně. 87

stev na den 4. února 1894 k projednání a rozhodnutí následujících otázek:

1. Má být dluh spolku zaplacen z přebytku v rukou fidejite se nalozajitelho?
 2. Má spolek platit jízdné a útraty k životní potřebě 3 osob za účelem sjetí a zorganizování spolku?
 3. Mnoho li má být placeno jedné osobě na životní potřeby denně?
 4. Které 3 osoby volíte již k jmenovanému účeli?
 5. Kdo má být splnomocněn by platil nahodilě i se sjezdem souvisleť útraty.
 6. Kdyby se přihlásil některý zástupce na své vlastní útraty, má být uznáván?
 7. Jiná usnešení družstev.
- Výsledek buď zaslán přímo do Pok. Záp. a to tak by mohl být otištěn v čísle ze dne 14. února. Musí být zaslán z vašich venkovních pošt nejdéle ve čtvrtek 4. února, jinak ztratíte vaše hlasu. V každém případě zašlete počet členů schůze se účastnivších, by tak mohlo být snaze rozhodnuto.
- Třetí otázku dávám jen ku vašemu uspokojení, není ale možné voliti pod \$1.00 denně. Není pražádné obavy, že navržené osoby budou zúmyslně čas prodlužovat aneb se vysmívat, dokonce máti to za pouhý výlet. Každému z nich je čas drahý.
- Konečně ještě dokládám: Následující družstva jsou posud ve svazku spolku a mohou voliti: Morava, Labe, Soběslav, Sedlov a Nová Doba.
- Mnou navržené pány žádám by nic neměli za urážku. Musím každého uspokojit. Rozdílní lidé, rozdílné smýšlení.
- Vác. Kříž, fidejite.
Longwood, Neb., 10. ledna 1894.

Zlatá kniha pro farmera.

Tohoto spisu, dle knihy téhož názvu od Fusneckera, v češtinu upravené p K. Jonášem vyšlo čtvrté rozmnožené vydání. Jest to spis pojednávající o vnitřních i zevnitřních nemocích koní, dobytka hovězího, skopového i vepřového, též drůbeže, s návodem o chovu, koupí a kovární koní, s dodatkem o domácích pomůckách pro časté přehody. Obsahuje 354 stran a stojí vázaná \$1.00. Ke koupí v knihkupectví Pokroku Západu. TIL

LITERATURA.

Časopis, který neměl by chyběti v žádné rodině upřímného Sokola, list který by co největšího rozšíření zasluhoval i v kruzích nejširších vrstev čtenářstva českého jest bez odporu Sokol Americký, jenž právě 16. roč. slaví a jako orgán N. J. Sokolské souhrnem jest dějin této. Sokol Americký pilně bájil zájmy věci Sokolské od samého počátku a také za red. sok. Liera slibuje býti neohroženým zastancem všeho dobra a prospěšného N. J. S. Prvé číslo Sokola Amerického vydáno bylo 10. ledna 1879, kdy redaktorem byl G. B. Reisl. Za redakce sok. K. Štullka pak list v každém ohledu vynikl, neobávaje se nikterak nepokryté a zjevně pravdu pověditi v každém případě. 14 ročníků listu sokolského tot' zajisté pěkný úkaz, jen kdyby i v řadách našich se tak potěšitelně jevil. Číslo první ročníku 15. vyniká nejen pěknou úpravou, ale i obsahem svým. Obálka ozdobena jest kresbou sok. Jos. Bariana a budou na ni přijímány oznámky obchodní. Kresba sama sebou jest dosti dobrá, ve slohu Alešovském, avšak jedno se nám nelíbí, že postava Sokola na americkém stojí praporu, jakoby po něm šlapala. Aspoň každý na prvý pohled si tak bude vykládati a výklad ten u Američanů, jímž list náhodou dostal by se do rukou nemusel by býti zrovna příznivým. Mimo to vypadá ten Sokolík spíše jako ženská, nežli čilý a jarý junák. Předplatné na rok obnáší pouze 50 ctů. Adresa: 'Sokol Americký', 408 E. 71. st. New York.

Slovenský měsíčník pod jménem Fakla (Pochodeň) počal vycházeti v New Yorku. Jest to orgán slovenského dělnictva, jakž sám o sobě praví. Red. a vydavatelem jest Fr. Pacher—Ciernovodský, 438 E. 72. st. New York.